

Денисюк Нина Павловна
**ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЛАСТИ
ПОВЫШЕНИЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАСЕЛЕНИЯ**

Доцент кафедры политологии юридического факультета Белорусского
государственного университета, г. Минск, Республика Беларусь,
polit_bsu@mail.ru

Высшей ценностью и целью белорусского общества и государства является человек, его права, свободы и гарантии их реализации. В ст. 21 Конституции Республики Беларусь закреплено право каждого на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий.»

Понятие «благосостояние» человека является достаточно широким, охватывающим ряд показателей. Сюда включаются достойная оплата труда, хорошие жилищные условия, качественное питание, доступное здравоохранение современного уровня, хорошее образование, возможности трудоустройства, удовлетворение от работы, здоровая окружающая среда и др. Повышение благосостояния населения предполагает комплексное решение задач по данным направлениям.

Ключевыми факторами повышения благосостояния граждан являются экономическое развитие страны, повышение производительности труда. Решение данной задачи осуществляется, в первую очередь, путем внедрения информационных технологий во все сферы экономики. Это сопровождается подготовкой и переобучением кадров в соответствии с требованиями рынка труда. Важное значение имеет обеспечение занятости населения. Прежде всего, речь идет о высококвалифицированной, высокооплачиваемой работе. Уходят в прошлое многие профессии ручного труда, традиционные виды занятости. Создаются новые рабочие места, востребованные цифровой экономикой. Использование информационных технологий создает возможности трудоустройства для инвалидов, что способствует повышению уровня жизни этой категории населения. Расширяются возможности для занятия надомным трудом, что важно для совмещения трудовых и семейных обязанностей граждан, что также способствует повышению благосостояния семьи.

Стратегическое значение для повышения благосостояния населения имеет развитие системы образования. Именно через систему образования идет подготовка кадров и развитие личности, способной учиться в течение жизни, постоянно усваивать новые знания, умения и навыки. Как отмечает министр образования Республики Беларусь И. Карпенко, уже сейчас на уровне высшего образования ведется подготовка по IT-специальностям в 18 ВУЗах страны. Ежегодный выпуск IT-

специалистов с высшим образованием составляет около 7 тысяч человек. На уровне среднего специального образования подготовку IT-специалистов ведет 35 учреждений. Выпуск 2018 года составил 1650 человек. В настоящее время действует свыше 200 договоров учреждений образования с организациями-заказчиками кадров. Для студентов БГУ, представивших свои разработки, компания Wargaming учредила 16 стипендий. В организациях Парка высоких технологий в IT-компаниях функционирует более 40 филиалов, кафедр ВУЗов. В ВУЗах республики работает около 60 совместных с ведущими мировыми компаниями лабораторий и 16 образовательных центров [1, с. 4].

В республике ведется работа по созданию Национального детского технопарка, где будут проходить обучение наиболее одаренные дети (6–11 классы) из всех регионов страны. Принято решение о создании в республике IT-ВУЗа. В соответствии с Концепцией Национальной стратегии устойчивого развития на период до 2035 года будет реализован проект «Университет 3.0», предполагающий создание университетами интегрированной образовательной, научно-исследовательской и предпринимательской среды. Это приведет к расширению занятости в сфере IT-услуг, финансовой и научной деятельности.

Вместе с тем в системе подготовки и переподготовки кадров существует ряд проблем. Так, по данным Национального статистического комитета, в 2018 году количество уволенных от общего числа работников организаций-резидентов парка высоких технологий составило 24,3%. Точнее, каждый четвертый работник был уволен. Не принимаются меры для переподготовки кадров. В 2018 году из 41156 работников повышение квалификации прошли 795 человек (~2%), стажировку – 8 человек, переподготовку – 7 человек. Было принято на работу 3.624 человека с общим средним образованием (9% от общей численности).

Таким образом, организации-резиденты Парка высоких технологий не нацелены на работу по повышению квалификации кадров. Текущее состояние кадров также не создает условия для стабильной работы и постоянного заработка. В таких условиях работнику надо быть готовым к быстрой смене требований и приоритетов на рынке труда, к мобильности, к переучиванию и изменению профессиональной деятельности.

Повышение благосостояния населения, в первую очередь, связана с ростом денежных доходов, в общем объеме которых оплата труда занимает 64,2%. Трансферты населения (пенсии, пособия, стипендии и др.) составляют 23,4%, доходы от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, составляет 7,7%, доходы от собственно-

сти и прочие доходы – 4,7%. Оплата труда является основной статьей доходов для белорусских граждан.

Доходы более 2 миллионов 667 тысяч граждан (29,4% населения) республики, по данным Белстата не позволяют им приобрести даже минимальный набор товаров и услуг. Получается, что среднедушевой доход каждого четвертого белоруса не превышал 344 рублей. Такая сумма была в 2018 году при определении минимального потребительского бюджета (МПБ), рассчитанного на одного из четырех человек в семье.

При оценке уровня малообеспеченности учитывается бюджет прожиточного минимума (БПМ). Это стоимость минимального набора материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности человека, сохранении его здоровья, а также обязательные платежи и взносы. В 2018 году этот показатель составлял 210,6 рубля в месяц. По данным Белстата уровень среднедушевого дохода 511,5 тысяч белорусов (5,6% населения) был ниже 210,6 рубля.

Белорусское государство предпринимает ряд мер для повышения уровня жизни граждан, в первую очередь, малообеспеченных. Так, в Директиве Президента Республики Беларусь от 4 марта 2019 № 7 «О совершенствовании и развитии жилищно-коммунального хозяйства страны» речь идет о поддержке малообеспеченных и уязвимых категорий населения, обеспечении качественной питьевой водой и решении ряда других проблем, что, несомненно, создает более благоприятные условия жизни граждан.

Комплексное решение экономических и социальных проблем, связанных с повышением уровня благосостояния населения, намечено в разработанной Концепции Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года. Стратегической целью устойчивого развития республики является достижение высоких стандартов качества жизни и социального благополучия посредством развития потенциала и равных возможностей каждого человека, обеспечения достойного труда и высоких доходов населения, сохранения природных систем для нынешних и будущих поколений.

Политика достижения высоких стандартов жизни и социального благополучия связана с повышением уровня доходов населения на основе эффективной работы реального сектора экономики. В числе главных приоритетов Национальной стратегии устойчивого развития на период до 2035 года определены: создание достойных рабочих мест; развитие института семьи, потенциала детей и молодежи; создание устойчивой инфраструктуры; обеспечение экологической безопасности.

На первый план выдвигается задача развития человеческого потенциала, обладающего профессиональными компетенциями XXI века. Пока же наша экономика нуждается также в неквалифицированных и низкооплачиваемых работниках. По данным республиканского банка вакансий Министерства труда и социальной защиты, число свободных рабочих мест составляет в 2019 году 98 тысяч. Более половины из них предполагают зарплаты до 500 рублей. Более тысячи рублей в месяц готовы платить работникам на 6593 рабочих местах (6,68%).

В качестве приоритетов политики занятости выступают вовлечение граждан в сферу малого предпринимательства, расширение форм организации труда с использованием информационно-коммуникативных технологий (дистанционная занятость, телеработа и др.). Государственная политика предусматривает профессиональную переподготовку кадров, использование систем онлайн-образования. Согласно прогнозу, доля молодежи (15–24 года), которая нигде не учится, не работает, не приобретают профессиональные навыки, сократится с 7,2% в 2017 году до 2–3 процентов в 2035. Если в 2017 году уровень абсолютной малообеспеченности населения составил 5,9%, то к 2035 году он должен снизиться до 3,5-4%.

Основной путь повышения благосостояния белорусских граждан – переход страны на качественно новый уровень технологического развития. В этом плане важно расширять сотрудничество государства и частного бизнеса, вовлекать предпринимательское сообщество в решение социально-экономических задач, производство высокотехнологичных товаров и услуг.

Иного пути повышения благосостояния граждан в современном высокотехнологичном мире не существует. В Республике Беларусь есть достижения на этом пути. Так, в рейтинге «Индекса достижения глобальных целей за 2018 год» Беларусь заняла 23-е место среди 156 стран. Успешное продвижение по пути повышения социального благополучия, достижения высоких стандартов благосостояния создает условия для свободного и достойного развития личности.

Библиографический список

1. Карпенко, И. Образование как фундамент IT-страны / И. Карпенко // Белорусская думка. – 2019. – № 6. – С. 3-10.